Klausur zum Einfiihrenden Kurs zur Zytologie und Anatomie der Tiere
am 14. 2. 2005

Name: 7ensiert :
Semester: T Matrikelnummer (bzw. Codewort 7ensiert
Fach (Diplom Biologie / Btochemieehramt-GY,Nebenfach):

I. Beschreiben Sie kurz drei Formen der Vermehrung oder der genetischen
Rekombination bei Protisten und zwei Formen beim StiBwasserpolypen Hydra! (5P) 38~

Beschreiben Sie den Grundbauplan eines Spulwurms (Ascaris)! Gehen Sie dabei

2,
besonders auf Lokomotion, Verdauung und Reproduktion ein! (5P) 5 -
3. Nennen Sie mindestens drei Anpassungen der Cestoden an ihre parasitische /'é—— )
Lebensweise! Was sind Neodermata und wodurch zeichnen sie sich aus? (5P) e

4. Was ist ein Cephalothorax, bei welchen Gruppen kommt er vor und welche Funktion 5
tibernehmen die Extremitiiten, die zum Cephalothorax gehoren? (5P)

5. Beschreiben Sie kurz die Fortbewegung eines Regenwurms und eines Blutegels! In Lf
welchem Zusammenhang stehen Fortbewegung und innerer Aufbau dieser Tiere? (5P)
6. Aus welchen Segmenten setzt sich der Kopf eines Insckts zusammen? Welche a

Extremitiiten befinden sich an welchem Kopfsegment? (5P)

7. Nennen Sie die vier Hauptbestandteile eines Molluskenkarpers! Wie sehen die 5_
Coelomriume der Mollusken aus? (5P)

8. Beschreiben Sie kurz die Augentypen von Nautilus, Napfschnecke, Kalmar,
Arbeiterin einer Honigbiene und Arbeiter einer Termite! (5P) f.;'

9. Welche Austauschvorgiinge bzw. Transportvorgiinge finden an den Kiemen der iD
Teleostei statt? (3P) A~

-

_ Q.5
10. Skizzieren Sie den Bau des Herzens (Kammern, Scheidewand) von Knochenfischen &
(Telcostei), Amphibien, Reptilien, Vigeln und Siugem (5 P)



Z 3

Die Fragen 11 bis 14 miissen nicht von Studierenden beantwortet werden, fiir die
Biologie ein Nebenfach ist (Hauptfach Physik etc.)!

11. Was versteht man unter "Kambrischer Explosion™? Welche genetischen oder
dkologischen Ursachen kinnte sie gehabt haben? (5 P) &

L s

12. Nennen Sie vier Priiadaptationen, die den Sarcopterygii den Ubergang zum Landleben
erleichtert haben konnten? Wann fand dieser Ubergang ungefihr stau? (5 P)

z

13. Welche Extremitiiten gibt es am Prosoma von Spinnentieren und welche Funktion
haben sie? (5 P)

IS

14. Nennen Sie die drei Typen des Muskelgewebes von Wirbeltieren! Wodurch
unterscheiden sie sich? (5 P)

3

(RS
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